

# УРАЛЬСКІЯ ВОЙСКОВЫЯ ВѢДОМОСТИ.

№ 49

ВОСКРЕСЕНЬЕ

Выходить одинъ разъ въ недѣлю. Подписная цѣна:  
Для дистаночныхъ и мѣстныхъ начальниковъ Уральскаго казачьаго войска, съ пересылкою . . . . . 1 р. 25 к.  
Для прочихъ подписчиковъ, безъ пересылки и доставки. 2 — „ „  
Съ пересылкою въ земляхъ Уральскаго войска и доставкою на домъ въ Уральскъ. . . . . 2 — 25 —  
Въ города, виѣ войсковыхъ земель. . . . . 3 — 50 —

Подписка принимается въ редакціи вѣдомостей, въ г. Уральскѣ, при уральской войсковой типографіи.

1867 ГОДА.

3 ДЕКАБРЯ.

ГОДЪ ПЕРВЫЙ.

## ОБЪЯВЛЕНИЕ.

УРАЛЬСКІЯ ВОЙСКОВЫЯ ВѢДОМОСТИ  
въ 1868 году  
издаются по прежней программѣ и  
выходятъ одинъ разъ въ недѣлю.

Подписная цѣна: для дистаночныхъ и мѣстныхъ начальниковъ Уральскаго казачьаго войска, съ пересылкою . . . . . 1 р. 25 к.

Для прочихъ подписчиковъ, безъ пересылки и доставки. . . . . 2 — „ „

Съ пересылкою въ земляхъ Уральскаго войска и доставкою на домъ въ Уральскъ. . . . . 2 — 25 —

Въ города, виѣ войсковыхъ земель. . . . . 3 — 50 —

Подписка принимается въ редакціи вѣдомостей, въ г. Уральскѣ, при уральской войсковой типографіи.

## ОТДЕЛЪ ОФИЦИАЛЬНЫЙ.

ПРИКАЗЫ Г. НАКАЗНАГО АТАМАНА  
по УРАЛЬСКОМУ КАЗАЧЬЕМУ ВОЙСКУ.

28-го ноября.

№ 222.

По распоряженію Главнаго начальника Оренбург-

скаго края, основанному на моемъ представлениі, исправляющій должность уральскаго поліціймейстера, войсковой старшина Сумкинъ, утверждается въ настоящей должности уральскаго поліціймейстера.

№ 223.

Фельдшера урядники: Кандратій Истоминъ, Мокій Федосьевъ, Петръ Бурыкинъ, Евстифій Коптеловъ, Михайло Каптеловъ и Лука Михаиловъ, за выслугу положенныхъ лѣтъ, награждаются нашивками изъ желтой тесьмы: первый въ два а послѣдніе въ одинъ рядъ.

№ 224.

Принимая во вниманіе тщательное исполненіе хорунжимъ Азовсковымъ возложеннаго на него, войсковымъ начальствомъ порученія, по составленію имъ подробнаго описанія нынѣшняго состоянія соленыхъ озеръ, находящихся на территории Уральскаго войска и за предѣлами онаго, изъ которыхъ уральцы пользуются солью,—объявляю за это мою благодарность названному офицеру.

№ 225.

Вслѣдствіе ходатайства моего объ отлично-усердной и ревностной службѣ казаковъ Ардальона Сертьева и Стахея Глушченкова, наказанныхъ по суду: 1-й за нанесеніе выстрѣломъ изъ ружья легкихъ ранъ священническому сыну Телятову, а 2-й за небрежное отправленіе служебныхъ обязанностей,

слѣдствіемъ чего былъ побѣгъ двухъ важныхъ арестантовъ,— Командующій войсками Оренбургскаго военнаго округа, согласно Высочайшаго повелѣнія, объявленаго по военному вѣдомству въ приказѣ Военнаго Министра, отъ 28-го октября 1866 года за № 310-мъ, разрѣшилъ штрафы, названныхъ казаковъ, не считать препятствіемъ къ полученію наградъ и преимуществъ, для безцорочно-служащихъ установленныхъ.

№ 226.

Вслѣдствіе засвидѣтельствованія начальника Уральской казачьей сотни въ г. Казани, подполковника Курилина обѣ отлично-усердной и ревностной службѣ казака Григорія Ревнєва, наказанаго по суду, за небрежное окарауливаніе казачьихъ лошадей въ отрядѣ на Эмбенскомъ посту, вслѣдствіе чего киргизами угнало 43 лошади, я, согласно Высочайшаго повелѣнія, объявленаго по военному вѣдомству въ приказѣ Военнаго Министра, отъ 28-го октября 1866 года за № 310-мъ, разрѣшаю штрафъ этотъ не считать Ревнєву препятствіемъ къ полученію наградъ и преимуществъ, предоставленныхъ безцорочно-служащимъ.

### ОБЪЯВЛЕНИЯ

*Уральской войсковой канцелярии:*

Уральская войсковая канцелярія приглашаетъ желающихъ на содержаніе съ 25 января предстоящаго 1868 года квартиры въ г. Уральскѣ для прѣѣзжающихъ по дѣламъ службы лицъ, съ тѣмъ, чтобы желающие, въ день торга 15 декабря сего 1867 г. и на переторжку чрезъ три дня явились въ присутствіе войсковой канцеляріи, гдѣ имъ будутъ предъявлены по сему условію.

Согласно постановленія войсковой канцеляріи на 17-е ноября, будетъ продаваться имѣніе татарина Казанской губерніи, Шарипа Яхъина съ аукціоннаго торга чрезъ Уральскую полицію, за неплатежъ, должныхъ имъ войсковой старшинѣ Саратовцевой и мѣщанину Скорнякову, 4,020 р. с. День продажи назначается 15-го декабря сего года.

### ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.

### КАЛМЫКОВСКАЯ ЯРМАРКА.

Ярмарка въ Калмыковской крѣпости Уральского войска производится съ 1860 года и открывается, официально, съ 1-го по 20-е апрѣля. Главный предметъ торговли ея составляютъ бараны.

Извѣстно, что въ промышленности Уральскихъ казаковъ скотоводство занимаетъ первое мѣсто по суммѣ производства и третье по числу лицъ участвующихъ. Состоитъ оно преимущественно въ баранахъ, часть которыхъ получается отъ собственныхъ заводовъ, а часть (большая) покупается и вымѣнивается у киргизъ: въ Оренбургѣ, Ставкѣ-хана, Новоузенскѣ, въ селѣ Александровомъ-Гаѣ, Уральскѣ, Гурьевѣ, Илекѣ, Калмыковской крѣп. и въ другихъ мѣстахъ войска. Продаются эти бараны казаками весною, по выгонѣ ихъ изъ зимовоекъ и на другой годъ по покупкѣ у киргизъ,—иногородцамъ, прѣѣзжающимъ изъ Самарской, Уфимской, Симбирской, Владивостокской и Нижегородской губерній, а также и нѣкоторымъ изъ войсковыхъ обывателей, занимающимся пажировкою и рѣзкою скота.

Калмыковская крѣп. находится въ скотоводной полосѣ войсковыхъ земель, на правомъ берегу р. Урала въ 247 $\frac{1}{2}$  верстахъ отъ г. Уральска и въ 239 верстахъ отъ г. Гурьева и считается по своему географическому положенію пунктомъ удобнымъ,— какъ для продажи, такъ и для покупки скота; поэтому торговля въ ней баранами производится съ давняго времени, но до открытия ярмарки торговля эта не могла придти въ хорошее состояніе, такъ какъ покупатели съѣзжались неодновременно и въ продажу поступали бараны только мѣстныхъ жителей и частію съ Нижней и Гурьевской дистанцій. По учрежденіи же ярмарки съѣздъ покупателей увеличился и скотъ сталъ подгоняться, кромѣ названныхъ дистанцій, съ Внутренней линіей, съ Средней и Чижинской дистанціей и изъ ордъ Букеевской и Зауральской, а сверхъ того, стали

доставляться: изъ ордъ—пухъ, шерсть, кожа и овчины, а изъ Уральска и Гурьева разные произведенія внутреннихъ губерній, какъ-то: шелковыя, бумажныя и шерстяныя ткани; мѣдныя, чугунныя, желѣзныя и деревянныя издѣлія и разные колоніальные товары.

Такимъ образомъ, торговля въ Калмыковской крѣп. получила съ учрежденіемъ ярмарки быстрое развитіе и въ настоящее время считается уже важною въ войскѣ по значительной суммѣ ярмарочнаго оборота.

Развитіе этой ярмарки можно прослѣдить по приложеннымъ ниже, статистическимъ свѣдѣніямъ; значеніе же ея въ войсковой торговлѣ объясняется слѣдующими данными:

Въ прошломъ году было продано

Во всемъ

Въ томъ числѣ на Калмыковской ярмаркѣ

Процентное отношеніе торговли на ярмаркѣ къ общему войсковому торговлю.

Казаками на . . .	4.520,850 р.	999,863 р.	22%
Иногород. — . .	5.531,813	193,682	3½%
и Киргизами на . . .	718,988	62,090	8½%
Итого на . . .	10.771,651 р.	1.255,635 р.	11½%

Выше я сказалъ, что скотоводство въ войскѣ состоѣть преимущественно въ баранахъ, часть которыхъ получается отъ своихъ заводовъ, а часть покупается и вымѣнивается у киргизъ и что бараны эти продаются казаками весною на другой годъ по покупкѣ ихъ. Значеніе Калмыковской ярмарки для войска въ этихъ двухъ отношеніяхъ, т. е. по покупкѣ и продажѣ барановъ, выражается такими числами:

1866 и 1867 г.

Въ послѣдніе два года считалось въ войскѣ барановъ купленныхъ и вымѣненныхъ у киргизъ въ предшествовавшіе 1865 и 1866 гг. . . . 336,000. 435,000

Въ томъ числѣ было куплено и вымѣнено на Калмыковской ярмаркѣ . . . . 9,000. 15,500

Въ эти два года продано изъ войска всего барановъ . . . . 393,242. 331,232

1866 и 1867 г.

Въ томъ числѣ на Калмыковской ярмаркѣ . . . . 209,455. 163,660

Торговля на Калмыковской ярмаркѣ бываетъ денежная и мѣновая, какъ и вообще вся торговля производящаяся въ войскѣ, кромѣ торговли на ярмаркахъ въ г. Уральскѣ Петровской и Воздвиженской, гдѣ производится она только на деньги.— Скотъ, доставляемый казаками и иногородними, продается на деньги и частью въ сроки на 4 и 9-ть мѣсяцевъ. Скотъ и прочіе предметы, доставляемые киргизами, частью продаются на наличные деньги, а частью мѣняются на произведенія внутреннихъ губерній, которая въ свою очередь, кромѣ мѣны, продаются также и на деньги. На какую сумму производится торговля денежная, мѣновая, наличная и въ сроки, отдельно каждая,—не известно; но вообще полагается, что въ общей суммѣ ярмарочнаго оборота торговля денежная составляетъ 90%, мѣновая 10%, наличная 60% и въ сроки 40%.

Ярмарка открывается въ иные годы позднѣе, положеннаго для нея, срока, по случаю продолжительной зимы,—когда замедляется подгонъ скота и сбѣздѣ торговцевъ. Производится она въ двухъ мѣстахъ: при самомъ жительствѣ, и въ 7-ми верстахъ отъ него, на лѣвомъ берегу р. Урала. Причина такого раздѣленія заключается въ томъ, что зауральские киргизы, въ избѣжаніе труда и расходовъ, сопряженныхъ съ переправою чрезъ Ураль, какъ увидимъ ниже сего, располагаются съ своими предметами и скотомъ, доставленными на ярмарку, на лѣвомъ берегу, противъ крѣпости, и что иногородние торговцы, проживающіе въ войскѣ и торгующіе въ теченіи лѣта въ зауральской ордѣ, отправляются туда съ Калмыковской ярмарки и переправа чрезъ Ураль становится для нихъ, въ этомъ случаѣ, неминуемой; поэтому торговцы эти и стали перебѣжать на лѣвой берегъ для торговли съ зауральскими киргизами во время ярмарки, а потому, когда увеличился спросъ со стороны этихъ киргизъ на русскіе товары, стали также переправляться туда и другіе торговцы, не бывающіе въ ордѣ.

Въ 1867 году ярмарка раздѣлялась такъ:

За Ураломъ. При жительствѣ. ВСЕГО.

Было на ярмаркѣ:

Торговцевъ . .	62 чел.	44 чел.	106 чел.
Предметовъ тор-			
говли:			
Достовлен. на.	177,732 р.	1.032,456 р.	1.210,188 р.
Проданныхъ -	89,624 »	746,896 »	836,520 »
Оставшихся -	88,108 »	285,540 »	373,668 »

Помѣщеніе для ярмарки имѣется только при жи-  
тельствѣ, которое заключается въ 57 лабазахъ или  
навѣсахъ (не знаю какъ назвать ихъ вѣрнѣ), при-  
надлежащихъ частнымъ лицамъ. Нѣкоторые изъ  
этихъ лабазовъ сдѣланы изъ сырцового кирпича, а  
нѣкоторые изъ плетня, обмазанного глиною и состо-  
ять, каждый изъ трехъ стѣнъ, покрытыхъ хворостомъ  
или плетнемъ, поверхъ которыхъ набросана земля.  
Всѣ они безъ половъ, потолковъ и дверей, а многіе  
даже єь дырявыми крышами и обвалившимися стѣ-  
нами; поэтому сырость или пыль, смотря по пого-  
дѣ, въ нихъ неизбѣжны и, занимающіе ихъ, тор-  
говцы находятся подъ постояннымъ страхомъ испор-  
тить свои товары, въ особенности же въ дождливую  
весну, когда опасность подмочить ихъ увеличивается  
тѣмъ, что грязь, протекающая со стѣнъ и потолка,  
можетъ легко угодить и на товары. На лѣвомъ же  
берегу Урала вѣть никакого строенія для ярмарки  
и торговцы помѣщаются въ кибиткахъ, нанимаемыхъ  
у киргизъ. Торговля въ кибиткахъ такъ же неудобна и  
можно сказать, что одна только крайняя необходимости  
заставляетъ занимать ихъ. Лабазы нанимаются по  
15—30 руб. и кибитка по 3—6 руб. сер.

Въ предѣлахъ Калмыковской крѣпости бываютъ  
во время ярмарки двѣ переправы: одна чрезъ Ураль,  
постоянная, а другая чрезъ Багырдай, въ большое  
только водоразлитіе. Первая—необходима для сооб-  
щенія съ зауральскими, а вторая съ букеевскими  
киргизами и съ нѣкоторыми частями войска. Пере-  
права чрезъ Ураль находится въ откупномъ содер-  
жаніи, съ платою въ доходъ войска по 25 руб. въ  
годъ, а вторая устраивается частными лицами безъ  
всякаго разрѣшенія. Такса существуетъ только для  
первой переправы, для второй же вѣть никакихъ

правилъ. Переprава чрезъ Ураль состоитъ изъ  
будары и одного парома на двухъ лодкахъ при  
4-хъ рабочихъ и далеко не удовлетворяетъ потреб-  
ностямъ ярмарки. Будара можетъ служить при пе-  
ревозѣ только пѣшихъ людей, а на паромѣ помѣ-  
щается не болѣе 2-хъ возовъ. Въ ярмарку нынѣш-  
няго года, парому доводилось проходить по разли-  
вамъ Урала съ одного берега на другой около 10  
верстъ, на что употреблялось не менѣе 2-хъ часовъ;  
потребность же въ переправѣ была не по одной  
мѣстной торговлѣ, она требовалась также и для  
товаровъ, отправляемыхъ на Уильскую ярмарку.  
Недостатокъ въ поромахъ былъ значительный и  
вслѣдствіе этого было построено до 10 паромовъ  
мѣстными жителями; каждый изъ этихъ паромовъ  
состоялъ изъ 3 бударъ, покрытыхъ плетнемъ и могъ  
поднять возъ съ лошадью; переправа на нихъ въ  
тихую погоду совершина безопасная и въ четыре  
раза скорѣе переправы на паромѣ; постройка же  
этихъ паромовъ допускалась откупщикомъ на усло-  
віи,—чтобы, слѣдующая по таксѣ, плата за перевоз-  
имыя на нихъ тяжести вносилась ему, а хозяева  
паромовъ брали бы въ свою пользу сколько могутъ.  
Какъ дорого обходилась переправа на частныхъ  
паромахъ, я не имѣю свѣденій, но обѣ этомъ мож-  
но судить по слѣдующему факту: въ это время бы-  
ли устроены также паромы на Багырдай; перевоз-  
ить доводилось около 80 саж. и бралось за это по  
10 коп. съ коннаго человѣка и по 1 руб. съ воза.

Кромѣ этихъ двухъ переправъ, находящихся въ  
предѣлахъ Калмыковской крѣпости, бываютъ въ  
большое половодіе еще двѣ переправы, которые  
также оказываютъ влияніе на ходъ ярмарочной тор-  
говли. Переprавы эти встрѣчаются по тракту изъ г.  
Уральска: одна близъ Кушумскаго хутора чрезъ р.  
Кушумъ, а другая близъ Антоновскаго форпоста  
чрезъ Багырдай. Паромы на нихъ устраиваются  
тоже частными лицами и на бударахъ же; плату за  
перевозѣ предписано войсковою канцеляріе брать  
по таксѣ и, для смотрѣнія за точнымъ исполненіемъ  
сего, а также и для смотрѣнія вообще за поряд-  
комъ, приставляются къ переправамъ линейные казаки;  
но, не смотря на это, плата берется произ-  
вольная и беспорядокъ страшный; кто не поскупит-  
ся, тотъ и переправится прежде. Впрочемъ, говоря

объ ярмаркѣ, эти неудобства не могли бы оказывать большого влияния на торговлю ея, но главное дѣло состоитъ въ томъ, что случается часто, что время отправки товаровъ изъ Уральска на эту ярмарку совпадаетъ съ началомъ рыбнаго промысла въ войскѣ, когда всѣ жители бывають на рыболовствѣ и въ домахъ остаются одни старые да малые и женщины, тогда на помянутыхъ переправахъ бываетъ только по одному парому, которые устраиваются мѣстными линейными командами на вѣтхихъ бударахъ, не годныхъ уже къ рыболовству; между тѣмъ, въ это время, тянутся по дорогамъ почти безпрерывные обозы за рыбой и съ рыбой, скопленіе ихъ на переправахъ бываетъ огромное и паромы занимаются чуть не въ драку. Въ нынѣшнемъ году многие торговцы прибыли подъ конецъ ярмарки по случаю задержки на этихъ переправахъ и нѣкоторые изъ нихъ, не разбирая даже товаровъ, отправились прямо на Уильскую и ханску ярмарки.

Нѣть сомнѣнія, что всѣ сказанныя неудобства, какъ въ помѣщеніи товаровъ, такъ и въ переправахъ, сильно тормозятъ развитіе Калмыковской ярмарки и устранить ихъ необходимо, тѣмъ болѣе, что устройство послѣднихъ двухъ переправъ вызывается также интересами и рыбопромышленниковъ, составляющихъ почти все войсковое населеніе и что устраненіе всѣхъ этихъ неудобствъ не потребуетъ, какъ нужно предполагать, большихъ расходовъ и затраченный на это, капиталъ будетъ приносить со временемъ хороший доходъ отъ взысканія умѣренной платы за перевозъ и за занятіе ярмарочнаго помѣщенія.

Въ нынѣшнемъ году его превосходительство, наказный атаманъ, самъ былъ на Калмыковской ярмаркѣ и въ настоящее время мы видимъ уже начало тѣхъ благодѣтельныхъ мѣръ, которыя приняты имъ къ устраниенію нѣкоторыхъ изъ вышепоказанныхъ неудобствъ, какъ напримѣръ: вызываются желающіе на постройку паромовъ и ярмарочнаго помѣщенія въ Калмыковской крѣпости, учреждены ярмарочные комитеты, при чемъ постановлены для нихъ правила и предписано начальнику 3-го округа избрать мѣсто на Кушумъ для устройства переправы. Во всякомъ случаѣ мы можемъ вполнѣ надѣяться, зная

неусыпную дѣятельность и постоянную заботу его превосходительства о развитіи войсковой промышленности и вообще объ улучшеніи положенія войска, что въ скоромъ времени послѣдуетъ также мѣропріятія и по остальнымъ нуждамъ.

Но что страннымъ и необъяснимымъ кажется мнѣ,—это то, что до сего времени не было ни отъ кого настоянія объ устраниеніи сказанныхъ неудобствъ. Кто не былъ на Калмыковской ярмаркѣ и не видалъ переправъ чрезъ Кушумъ и Багырдай, тотъ могъ бы и усомниться въ существованіи такихъ неудобствъ, если бы не принимались уже мѣры къ устраниенію нѣкоторыхъ изъ нихъ. Молчаніе частныхъ лицъ въ этомъ отношеніи можно отнести, какъ я полагаю, къ тому, что они, видя часто проѣзжающихъ по линіи дистаночныхъ и форпостныхъ начальниковъ, а также нерѣдко проѣзжающихъ и членовъ присутствія войсковой канцеляріи на Курхай и обратно, могли предполагать, что все это болѣе или менѣе известно начальству, но почему не было заявлено послѣдними—объяснить трудно.

Ниже я прилагаю статистическія свѣдѣнія о Калмыковской ярмаркѣ и считаю нужнымъ сказать нѣсколько словъ о сборѣ ихъ. Свѣдѣнія эти собираются, какъ видно изъ дѣлъ уральской войсковой канцеляріи, со второго года ярмарки, т. е. съ 1861 года и въ этотъ годъ собраны, почему-то, только объ однихъ товарахъ, доставленныхъ иногородцами; въ 1862 году собраны о тѣхъ же товарахъ и о проданномъ киргизскомъ скотѣ, а въ слѣдующихъ за тѣмъ годахъ о всѣхъ предметахъ, бывшихъ въ торговлѣ. Но вообще сборъ ихъ былъ крайне недовлетворительный до 1866 года, пока не былъ введенъ надлежащій порядокъ по этому предмету и не были обязаны дистаночные и форпостные начальники строгою отвѣтственностью за вѣрность ихъ (\*).

(\*) Въ книгѣ г. Рабинина, «Матеріалы для Географіи и Статистики Россіи. Уральское казачье войско», приведены свѣдѣнія о Калмыковской ярмаркѣ (см. таблицу приложенную къ стр. 272) за три года съ 1860 года по 1862; за первые два года показаны онѣ общѣ съ Гурьевскою ярмаркою, а за третій годъ отдельно и только сумма привозимыхъ товаровъ, проданныхъ же не показана; поэтому

Изъ нижеслѣдующей таблицы видно, что въ 1866 г. ярмарка увеличилась противу 1865 г. по доставкѣ предметовъ на  $308\frac{1}{2}\%$  и по продажѣ ихъ на  $416\%$  и что въ 1867 году она уменьшилась противу 1866 г. по доставкѣ на  $21\frac{1}{4}\%$  и по продажѣ на  $33\frac{1}{4}\%$ . Такое рѣзкое повышеніе ярмарки въ 1866 году можно отнести къ тремъ причинамъ: къ неточности свѣденій объ ярмарочной торговлѣ въ предшествовавшіе годы, вслѣдствіе неудовлетворительного сбора ихъ, какъ я уже и объяснилъ, къ значительному требованію сала на столичныхъ рынкахъ въ 1865 и 1866 годахъ и отличному урожаю травъ въ войскѣ въ 1866 году; вслѣдствіе

свѣденія эти и не могутъ дать полнаго понятія объ ярмарочной торговлѣ. При этомъ я долженъ сказать, что вообще въ III отдѣлѣ книги г. Рябинина, о промышленности войска, находится много ошибокъ и невѣрностей, не говоря уже о статистическихъ свѣденіяхъ, неточность которыхъ сознаетъ и самъ авторъ. Объ ошибкахъ этихъ мы поговоримъ послѣ, здѣсь же я считаю нужнымъ указать только на тѣ изъ нихъ, которые относятся до Калмыковской ярмарки.

Во второй статьѣ поминутаго отдѣла, о скотоводствѣ, говорится между прочимъ (стр. 231), что сущность оборота войсковой торговли баранами заключается въ томъ, что «въ мартѣ мѣсяцѣ открывается въ Калмыковской крѣпости ярмарка и сюда пригоняются киргизами огромныя стада барановъ изъ Внутренней и Зауральской орды,—желающіе покупаютъ или вымѣниваютъ, соразмѣрно своимъ средствамъ большия и меньшия гурты, считая кругомъ по 2 и 3 р. 20 к. за голову.»

Калмыковская ярмарка открывается постоянно въ апрѣль мѣсяцѣ, а не въ мартѣ,—какъ показываетъ г. Рябининъ, и значеніе ея въ войсковой скотовромышленности заключается не въ покупкѣ, а въ продажѣ барановъ; такъ напримѣръ изъ выше и ниже приведенныхъ мною статистическихъ свѣденій видно, что въ числѣ барановъ, купленныхъ войсковыми обывателями у киргизъ въ 1865 и въ 1866 годахъ, число купленныхъ на Калмыковской ярмаркѣ составляетъ всего въ 1865 г.  $23\frac{3}{4}\%$  и въ 1866 г.  $3\frac{1}{2}\%$  и что въ общемъ числѣ барановъ, проданныхъ въ послѣдніе два года на этой ярмаркѣ, число казачьихъ барановъ составляетъ: въ 1866 г.  $83\%$  и въ 1867 г.  $82\frac{3}{4}\%$ , иногороднихъ— $10\%$  и  $10\frac{1}{4}\%$ , зауральскихъ киргизъ— $5\%$  и  $5\frac{1}{2}\%$  и букаевскихъ киргизъ— $2\%$  и  $1\frac{1}{2}\%$ .

Таковое значеніе имѣла Калмыковская ярмарка въ войсковой скотовромышленности съ первого же года открытия, такъ какъ учрежденіе ея послѣдовало вслѣдствіе, произошедшіе уже въ Калмыковской крѣпости, торговли баранами, доставляемыми войсковыми обывателями, что и видно изъ рапорта по этому предмету бывшаго наказного атамана, генераль-майора Столинина, къ Оренбургскому генераль-губернатору, отъ 11-го октября 1857 года, за № 2188.

Далѣе въ этой статьѣ г. Рябининъ говоритъ, что «въ концѣ юла или началѣ августа начинаютъ сѣѣзжаться русские ското-

этого возвысились цѣны на скотъ и увеличилась скотовромышленность въ войскѣ. Послѣдними двумя обстоятельствами объясняется также и упадокъ ярмарки въ 1867 году, но во всякомъ случаѣ упадокъ этотъ только временный и, судя по развитию въ войскѣ скотовромышленности, которая въ послѣднія 10 лѣтъ увеличилась въ баранахъ болѣе чѣмъ на  $100\%$ , нужно предполагать, что Калмыковская ярмарка будетъ имѣть со временемъ громадное значеніе въ войсковой торговлѣ.

Нѣкоторые торговцы полагаютъ, что съ развитиемъ, открытой въ нынѣшнемъ году, ярмарки на Уиль зауральскіе киргизы не будутъ пригонять свой скотъ на Калмыковскую ярмарку и оставятъ ее совсѣмъ, потому что Уильская ярмарка ближе къ нимъ; но причина эта совершенно ничтожная для такого предположенія, такъ какъ ярмарки эти про-

«промышленники и покупаютъ барановъ, средней цѣной, отъ 4 и 5 р. 20. к. сер. Такимъ образомъ, въ промежутокъ 5 мѣсяцѣвъ «войсковой скотовромышленникъ зарабатываетъ до 2 р. сер. чи «стаго барыша на каждомъ баранѣ.»

Выше я объяснилъ уже въ чѣмъ состоить сущность войсковой скотовромышленности и считаю нужнымъ добавить здѣсь только,—что случается продажа барановъ нѣкоторыми скотоводами въ юлѣ и августѣ, какъ показываетъ г. Рябининъ, но продажа эта бываетъ незначительная сравнительно съ общою продажею ихъ въ войскѣ и большою частю случайная, которая можетъ быть и въ прочее время лѣта и осени. Что же касается до показанного г. Рябининымъ двухъ рублеваго барыша, получаемаго будто бы войсковыми скотовромышленниками отъ нажироки资料 each baran, покупаемаго ими у киргизъ на Калмыковской ярмаркѣ, то можно сказать, что барышъ этотъ на столько преувеличенъ, что едва ли случалось кому изъ скотовромышленниковъ видѣть его и во сѣѣ.—Изъ числа барановъ казачьихъ, иногороднихъ и киргизскихъ, бывшихъ въ продажѣ на Калмыковской ярмаркѣ, число не проданныхъ составляло:

КАЗАЧЬИХЪ. ИНОГОРОДИ. И КИРГИЗСК.			
Въ 1863 году.	40%	въ при-	28 $\frac{1}{2}\%$
— 1864 —	44%	гонѣне	60%
— 1865 —	28%	было.	40%
— 1866 —	15 $\frac{3}{4}\%$	100%	38%
— 1867 —	12 $\frac{1}{2}\%$	8 $\frac{1}{2}\%$	34 $\frac{1}{4}\%$

Поэтому мы видимъ, что число, оставшихся отъ продажи, киргизскихъ барановъ довольно значительное и относительно числа, пригоняемаго ими на ярмарку, гораздо болѣе чѣмъ казачьихъ и иногороднихъ барановъ, исключая одного только случая въ 1863 году. Если бы войсковые скотовромышленники получали дѣйствительно по 2 р. с. барыша на каждого барана, покупаемаго у киргизъ на этой ярмаркѣ, то почему бы не покупать имъ всѣхъ барановъ, пригоняемыхъ киргизами, такъ какъ нѣкоторые изъ нихъ покупаютъ и нажирываютъ до 60/т. головъ, а киргизский пригонъ не превышаетъ и 25/т. головъ.

изводится въ разное время и отстоять одна отъ другой всего въ 180 верстахъ; между же тѣмъ, намъ извѣстно, что частая перекочевка необходима для нагула скота, а поэтому и болѣе дальние переходы не составляют препятствія для киргизъ. Въ настоящее время бываютъ ярмарки, при которыхъ почти условіяхъ съ Калмыковскою и Уильскою, въ Ставкѣ-хана, Ново-узенскѣй и въ селѣ Александро-вомъ-Гаѣ; открываются онѣ одна послѣ другой и, несмотря на то, что первая изъ нихъ находится въ самой Букѣевской ордѣ, киргизы пригоняютъ скотъ на всѣ эти ярмарки, а въ нынѣшнемъ году былъ случай, что они пригоняли его даже и на Уральскій мѣновой дворъ.

Мнѣ кажется, что было бы гораздо полезнѣе для дѣла, если бы войсковые торговцы, вмѣсто такихъ нелѣпыхъ предположеній, позаботились о развитіи войсковой торговли. Почему бы, напримѣръ, не похлопотать въ этихъ видахъ объ открытии осенней ярмарки на Нижнеуральской линіи,—гдѣ на всемъ разстояніи отъ Уральска до Гурьева не учреждено даже ни одного базара. Здѣсь не мѣсто говорить о пользѣ, которую могла бы принести такая ярмарка и я оставляю это до слѣдующаго времени (\*).

К. Логиновъ.

### ОБЪЯВЛЕНИЕ

Уральской полиціи.

Въ г. Уральскѣ найдено мертвое тѣло неизвѣстнаго россійскаго человѣка, умершаго, какъ видно изъ акта, составленного при осмотрѣ трупа, отъ излишняго употребленія водки. Примѣты умершаго слѣдующія: лѣтъ около 60, ростъ средній, волосы на головѣ, бровяхъ и на бородѣ русые, почти сѣдые, лицо чистое, носъ, ротъ и подбородокъ обыкновенные. Особыхъ примѣтъ не имѣется; билета, а равно

(\*). Прим. Въ будущемъ №-рѣ будетъ помѣщена, приложенная къ этой статьѣ, подробная вѣдомость о количествѣ проданныхъ, вымѣненныхъ и оставшихся товаровъ, находившихся въ оборотахъ Камышковской ярмарки въ 1861, 1862, 1863, 1864, 1865, 1866 и 1867 годахъ.

какихъ-либо другихъ бумагъ по осмотру при немъ не найдено.

Уральская полиція объявляетъ о семъ на тѣхъ предметахъ не окажется ли родственниковъ, или лицъ, знатныхъ происхожденіе умершаго.

**Свѣдѣніе о больныхъ въ Уральской Войсковой Больницѣ, съ 24-го ноября по 1-е декабря 1867 года.**

Прибыло . . . . .	13	чел.
Выздоровѣло . . . . .	7	—
Осталось . . . . .	55	—

### О Т Ч Е Т Ъ

о приходѣ и расходѣ суммы по спектаклю любителей, бывшему 26 ноября 1867 года.

Выручено отъ продажи билетовъ . . . . .	136	р. 50	к.
Израсходовано . . . . .		32	р.
Затѣмъ осталось . . . . .		104	р. 50

### ОБЪЯВЛЕНИЯ:

#### ПОДПИСКА

на

#### ВѢЧЕРНЮЮ ГАЗЕТУ

1868 года

открыта въ конторѣ редакціи (Большая Конюшенная, домъ Утина, № 5).

#### Подписьная пѣна прежняя:

На годъ: . . . . . На мѣсяцъ: . . . . .

Съ доставкою и пересылкою. 7 р. | Съ доставкою и пересылкою. 60 к.

«Вечерніяя газета» въ 1868 г. будетъ выходить ежедневно, за исключеніемъ понедѣльниковъ и дней, непосредственно слѣдующихъ за табельными праздниками.

актъ въ уятомъ **ВОЕННЫЙ**  
**СБОРНИКЪ,**  
издаваемый  
по Высочайшему повелѣнію,  
въ 1868 году,

БУДЕТЪ ВЫХОДИТЬ ЕЖЕМѢСЯЧНО КНИЖКАМИ ДО 20-ТИ И БОЛЬШЕ ПЕЧАТНЫХЪ ЛИСТОВЪ ВЪ КАЖДОЙ.

Программа „Военного Сборника“ Высочайше одобренная, остается неизмѣнною въ 1868 году. Подписька на „Военный Сборникъ“ принимается:

Въ С.-Петербургѣ: въ конторѣ редакціи

,,Военного Сборника“, на Литейной, домъ Денфера, № 13,

Подписанная цѣна за годовое изданіе, или за двенадцать книжекъ 6 руб., 50 коп. съ пересылкою, а въ Петербургѣ съ доставкою на домъ. При этомъ лица, мѣняющія свой адресъ посыпь подписки: иногородній на городской и обратно, въ этихъ случаяхъ приплачиваются еще 50 коп. сер.

(При этомъ Мѣрѣ прилагаются объявленія: обѣ изданіи Русской Патріотической Библиотеки и Русской Генералиссимуса, или подробныя жизнеописанія генераловъ Императорско-Россійской службы, Народной газеты и журнала Грамоты.)

МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКІЯ НАБЛЮДЕНІЯ.

Годъ, мѣсяцъ и число по старон- му лѣтосчислѣн.	Б.	Т.	е”	е” е	С. т.	Н. т.	Часы наблюде- ній количества д. и сн.	Д. и сн.	Часы наблюд. с. и. п. и вѣ- ровъ.	С. п. и ат.	Вѣты.
1867 годъ. Ноябрь. 24.	603,49.	+0,15,	1,73.	0,95.	±0,0.	—	„	„	9 вечера.	п.	В. 1.
25.	601,44.	+0,80.	1,66.	0,85.	+0,6.	—	„	„	9	п.	В. 1.
26.	601,05.	-0,50.	1,63.	0,88.	+0,5.	—	„	„	9	п.	В. 1.
27.	601,44.	+0,30.	1,57.	0,83.	+0,4.	—	„	„	9	п.	В. 1.
28.	600,01.	+0,40.	1,72.	0,92.	+0,6.	—	10 утр.	0,050.	2 по полудни	п.	ЮВ. 1.
29.	602,96.	-3,10.	1,36.	0,93.	-2,0.	—	„	„	утра,	п.	ЮВ. 1.
30.	594,11.	-0,50.	1,63.	0,82.	-0,4.	—	9 веч.	0,050.	7	п.	ЮВ. 2.
Среднія за эти 7 дней.	600,64.	-0,61.	1,61.	0,88.	-0,04.	—	Кол. д. и си. за эти 7 дней.	0,100.	—	п.	ЮВ. 3.
										м.д.	ЮВ. 3.

Безъ предварительной цензуры.

Редакторъ П. Назаровъ.

Типографія Уральскаго Казачьяго Войска.